2016-2017学年江苏省无锡市江阴二中九年级（上）期中数学试卷
　
一、选择题（本大题共10小题，每小题3分，共30分．在每小题所给出的四个选项中，只有一项是正确的）
1．方程x2﹣4x=0的解是（　　）
A．x=4
B．x=0
C．x1=0，x2=4
D．x1=0，x2=﹣4
2．下列一元二次方程中，有实数根的方程是（　　）
A．x2﹣x+1=0
B．x2﹣2x+3=0
C．x2+x﹣1=0
D．x2+4=0
3．已知m，n是方程x2﹣2x﹣2016=0的两个实数根，则n2+2m的值为于（　　）
A．1010
B．2012
C．2016
D．2020
4．如图，在△ABC中，若DE∥BC，AD=5，BD=10，DE=4，则BC的值为（　　）
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A．8
B．9
C．10
D．12
5．已知：△ABC在坐标平面内，三个顶点的坐标分别为A（0，3），B（3，4），C（2，2），以点B为位似中心，且位似比为1：2，将△ABC放大得△A1BC1，则点C1的坐标为（　　）
A．（1，0）
B．（5，8）
C．（4，6）或（5，8）
D．（1，0）或（5，8）
6．已知P为⊙O内一点，OP=1，如果⊙O的半径是2，那么过P点的最短弦长是（　　）
A．1
B．2
C．
[image: image2]
D．2
[image: image3]
7．下列说法中，正确的是（　　）
A．垂直于半径的直线一定是这个圆的切线
B．任何三角形有且只有一个内切圆
C．三点确定一个圆
D．三角形的内心到三角形的三个顶点的距离相等
8．如图，在△ABC中，点O为重心，则S△DOE：S△BOC=（　　）
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A．1：4
B．1：3
C．1：2
D．2：3
9．如图，⊙O为△ABC的外接圆，∠A=72°，则∠BCO的度数为（　　）
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A．15°
B．18°
C．20°
D．28°
10．如图，将△ABC沿着过AB中点D的直线折叠，使点A落在BC边上的A1处，称为第1次操作，折痕DE到BC的距离记为h1；还原纸片后，再将△ADE沿着过AD中点D1的直线折叠，使点A落在DE边上的A2处，称为第2次操作，折痕D1E1到BC的距离记为h2；按上述方法不断操作下去…，经过第2016次操作后得到的折痕D2015E2015到BC的距离记为h2016，到BC的距离记为h2016．若h1=1，则h2016的值为（　　）
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A．
[image: image7]
B．1﹣
[image: image8]
C．
[image: image9]
D．2﹣
[image: image10]
　
二、填空题：（本大题共8小题，每空2分，共16分）
11．在Rt△ABC中，∠C=90°，AB=2BC，则cosA的值为　　．
12．已知（m﹣3）x2﹣3x+1=0是关于x的一元二次方程，则m的取值范围是　　．
13．在同一时刻物体的高度与它的影长成比例，在某一时刻，有人测得一高为1.8米的竹竿的影长为3米，某一高楼的影长为20米，那么高楼的实际高度是　　米．
14．某公司4月份的利润为160万元，由于经济危机，6月份的利润降到90万元，则平均每月减少的百分率是　　．
15．如图，∠ABC=140°，D为圆上一点，则∠ADC的度数为　　．
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16．如图，已知△ABC，AB=AC=2，∠A=36°，∠ABC的平分线BD交AC于点D，则AD的长是　　．
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17．如图，平行四边形ABCD中，AB=28，E、F是对角线AC上的两点，且AE：EF：FC=1：2：3，DE交AB于点M，MF交CD于点N，则CN=　　．
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18．如图，△ABC是等腰直角三角形，AC=BC=2a，以斜边AB上的点O为圆心的圆分别与AC，BC相切于点E，F，与AB分别交于点G，H，且EH的延长线和CB的延长线交于点D，则CD的长为　　．
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三、解答题（共10小题，满分84分）
19．解方程：
（1）x2﹣2x﹣4=0                           
（2）（x+3）（x﹣1）=12．
20．如图，在Rt△ABC中，∠ACB=90°．
（1）先作∠ABC的平分线交AC边于点O，再以点O为圆心，OC为半径作⊙O（要求：尺规作图，保留作图痕迹，不写作法）；
（2）请你判断（1）中AB与⊙O的位置关系，并证明你的结论．
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21．如图，从地面上的点A看一山坡上的电线杆PQ，测得杆顶端点P的仰角是45°，向前走6m到达B点，测得杆顶端点P和杆底端点Q的仰角分别是60°和30°．
（1）求∠BPQ的度数；
（2）求该电线杆PQ的高度（结果精确到1m）．
备用数据：
[image: image16]，
[image: image17]．
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22．已知⊙O的直径为10，点A，点B，点C在⊙O上，∠CAB的平分线交⊙O于点D．
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（Ⅰ）如图①，若BC为⊙O的直径，AB=6，求AC，BD，CD的长；
（Ⅱ）如图②，若∠CAB=60°，求BD的长．
23．已知关于x的方程x2﹣（2k+1）x+k2+1=0．
（1）若方程有两个不相等的实数根，求k的取值范围；
（2）若方程的两根恰好是一个矩形两邻边的长，且k=2，求该矩形的对角线L的长．
24．某新建火车站站前广场需要绿化的面积为35000米2，施工队在绿化了11000米2后，将每天的工作量增加为原来的1.5倍，结果提前4天完成了该项绿化工程．
（1）该项绿化工程原计划每天完成多少米2？
（2）该项绿化工程中有一块长为20米，宽为8米的矩形空地，计划在其中修建两块相同的矩形绿地，它们的面积之和为56米2，两块绿地之间及周边留有宽度相等的人行通道（如图所示），问人行通道的宽度是多少米？
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25．如图，矩形ABCD中，AB=6，BC=8，动点P以每秒2个单位的速度从B点出发沿着BC向C移动，同时动点Q以每秒1个单位的速度从点C出发沿CD向D移动．
（1）几秒时，△PCQ的面积为3？
（2）几秒时，由C、P、Q三点组成的三角形与△ABC相似？
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26．已知一个矩形纸片OACB，将该纸片放置在平面直角坐标系中，点A（4，0），点B（0，3），点P为BC边上的动点（点P不与点B、C重合），经过点O、P折叠该纸片，得点B′和折痕OP．经过点P再次折叠纸片，使点C落在直线PB′上，得点C′和折痕PQ，连接OQ．设BP=t．
（1）当t=1时，求点Q的坐标；
（2）设S四边形OQCB=S，试用含有t的式子表示S；
（3）当OQ取得最小值时，求点Q的坐标．
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27．如图，在⊙O的内接△ABC中，∠ACB=90°，AC=2BC，过C作AB的垂线l交⊙O于另一点D，垂足为E．设P是
[image: image23]上异于A，C的一个动点，射线AP交l于点F，连接PC与PD，PD交AB于点G．
（1）求证：△PAC∽△PDF；
（2）若AB=5，
[image: image24] =
[image: image25]，求PD的长；
（3）在点P运动过程中，设
[image: image26]=x，tan∠AFD=y，求y与x之间的函数关系式．（不要求写出x的取值范围）
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28．如图1，在Rt△ABC中，∠B=90°，BC=2AB=8，点D、E分别是边BC、AC的中点，连接DE，将△EDC绕点C按顺时针方向旋转，记旋转角为α．
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（1）问题发现
①当α=0°时，
[image: image29] =　　；②当α=180°时，
[image: image30] =　　．
（2）拓展探究
试判断：当0°≤α＜360°时，
[image: image31]的大小有无变化？请仅就图2的情形给出证明．
（3）问题解决
当△EDC旋转至A，D，E三点共线时，直接写出线段BD的长．
　
2016-2017学年江苏省无锡市江阴二中九年级（上）期中数学试卷
参考答案与试题解析
　
一、选择题（本大题共10小题，每小题3分，共30分．在每小题所给出的四个选项中，只有一项是正确的）
1．C  2．C．3．D．4．D．5．D．6．D．7．B．8．A．9．B．10．D．
　
二、填空题：（本大题共8小题，每空2分，共16分）
11．
[image: image32]．12．m≠3．13．12．14．25%．15．140°或40°；16．
[image: image33]﹣1．
17．5.6   18．（1+
[image: image34]）a．
　
三、解答题（共10小题，满分84分）
19．解：（1）x2﹣2x﹣4=0，
x2﹣2x=4，
x2﹣2x+1=4+1，
（x﹣1）2=5，
x﹣1=
[image: image35]，
x1=1+
[image: image36]，x2=1﹣
[image: image37]；
（2）整理得：x2+2x﹣15=0，
（x+5）（x﹣3）=0，
x+5=0，x﹣3=0，
x1=﹣5，x2=3．
　
20．．解：（1）如图：
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（2）AB与⊙O相切．              
证明：作OD⊥AB于D，如图．
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∵BO平分∠ABC，∠ACB=90°，OD⊥AB，
∴OD=OC，
∴AB与⊙O相切．
　
21．解：延长PQ交直线AB于点E，
（1）∠BPQ=90°﹣60°=30°；
（2）设PE=x米．
在直角△APE中，∠A=45°，
则AE=PE=x米；
∵∠PBE=60°
∴∠BPE=30°
在直角△BPE中，BE=
[image: image40]PE=
[image: image41]x米，
∵AB=AE﹣BE=6米，
则x﹣
[image: image42]x=6，
解得：x=9+3
[image: image43]．
则BE=（3
[image: image44]+3）米．
在直角△BEQ中，QE=
[image: image45]BE=
[image: image46]（3
[image: image47]+3）=（3+
[image: image48]）米．
∴PQ=PE﹣QE=9+3
[image: image49]﹣（3+
[image: image50]）=6+2
[image: image51]≈9（米）．
答：电线杆PQ的高度约9米．
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22．解：（Ⅰ）如图①，∵BC是⊙O的直径，
∴∠CAB=∠BDC=90°．
∵在直角△CAB中，BC=10，AB=6，
∴由勾股定理得到：AC=
[image: image53]=
[image: image54]=8．
∵AD平分∠CAB，
∴
[image: image55]=
[image: image56]，
∴CD=BD．
在直角△BDC中，BC=10，CD2+BD2=BC2，
∴易求BD=CD=5
[image: image57]；
（Ⅱ）如图②，连接OB，OD．
∵AD平分∠CAB，且∠CAB=60°，
∴∠DAB=
[image: image58]∠CAB=30°，
∴∠DOB=2∠DAB=60°．
又∵OB=OD，
∴△OBD是等边三角形，
∴BD=OB=OD．
∵⊙O的直径为10，则OB=5，
∴BD=5．
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23．解：（1）∵方程x2﹣（2k+1）x+k2+1=0有两个不相等的实数根，
∴△=[﹣（2k+1）]2﹣4×1×（k2+1）=4k﹣3＞0，
∴k＞
[image: image60]．
（2）当k=2时，原方程为x2﹣5x+5=0，
设方程的两个为m、n，
∴m+n=5，mn=5，
∴
[image: image61]=
[image: image62]=
[image: image63]．
　
24．解：（1）设该项绿化工程原计划每天完成x米2，
根据题意得：
[image: image64]﹣
[image: image65]=4，
解得：x=2000，
经检验，x=2000是原方程的解，
答：该绿化项目原计划每天完成2000平方米；
（2）设人行道的宽度为x米，根据题意得，
（20﹣3x）（8﹣2x）=56，
解得：x1=2，x2=
[image: image66]（不合题意，舍去）．              
答：人行道的宽为2米．
　
25．解：（1）设t秒后△PCQ的面积为3，则PB=2t，则PC为8﹣2t，CQ=t，
根据题意得：
[image: image67]（8﹣2t）t=3
解得：t=1或t=3
答：1秒或3秒后，△PCQ的面积为3；
（2）要使两个三角形相似，由∠B=∠PCQ
∴只要
[image: image68]=
[image: image69]或者
[image: image70]=
[image: image71]
∵AB=6，BC=8
∴只要
[image: image72]=
[image: image73]或者
[image: image74]=
[image: image75]
设时间为
则PC=8﹣2t，CQ=t
∴t=
[image: image76]或者t=
[image: image77]，
∴当t=
[image: image78]或者t=
[image: image79]时，由C、P、Q三点组成的三角形与△ABC相似；
　
26．解：（1）如图：∵△OB′P、△QC′P分别是由△OBP、△QCP折叠得到的，
∴△OB′P≌△OBP，△QC′P≌△QCP，
∴∠OPB′=∠OPB，∠QPC′=∠QPC，
∵∠OPB′+∠OPB+∠QPC′+∠QPC=180°，
∴∠OPB+∠QPC=90°，
∵∠BOP+∠OPB=90°，
∴∠BOP=∠CPQ，
又∵∠OBP=∠C=90°，
∴△OBP∽△PCQ，
∴
[image: image80]，
∵BP=1，则PC=3，
∴
[image: image81]，
∴CQ=1，
∴AQ=2，
∴Q（4，2）；
（2）∵△OBP∽△PCQ，
∴
[image: image82]，
∵BP=t，BC=4，AC=3，则PC=4﹣t，
∴
[image: image83]，
∴CQ=﹣
[image: image84]t2+
[image: image85]t．
∴s=
[image: image86]（3﹣
[image: image87]t2+
[image: image88]t）×4=﹣
[image: image89]t2+
[image: image90]t+6（0＜t＜4）；
（3）∵△OBP∽△PCQ，
∴
[image: image91]，
由题意设BP=t，AQ=m，BC=4，AC=3，则PC=4﹣t，CQ=3﹣m．
∴
[image: image92]，
∴m=
[image: image93]t2﹣
[image: image94]t+3=
[image: image95]（x﹣2）2+
[image: image96]（0＜t＜4）．
∵OA=4是定值，根据勾股定理当m取最小值时，OQ的值最小，
∴当t=2时，m最小值为
[image: image97]，
∴此时Q（4，
[image: image98]）．
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27．（1）证明：∵∠ACB=90°，
∴AB是直径，
又∵AB⊥CD，
∵
[image: image100]，
∴∠DPF=180°﹣∠APD=180°﹣
[image: image101]所对的圆周角=180°﹣
[image: image102]所对的圆周角=
[image: image103]所对的圆周角=∠APC．
在△PAC和△PDF中，

[image: image104]，
∴△PAC∽△PDF．
（2）解：如图1，连接PO，则由
[image: image105]，有PO⊥AB，且∠PAB=45°，△APO、△AEF都为等腰直角三角形．
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在Rt△ABC中，
∵AC=2BC，
∴AB2=BC2+AC2=5BC2，
∵AB=5，
∴BC=
[image: image107]，
∴AC=2
[image: image108]，
∴CE=AC•sin∠BAC=AC•
[image: image109]=2
[image: image110]•
[image: image111]=2，
  AE=AC•cos∠BAC=AC•
[image: image112]=2
[image: image113]•
[image: image114]=4，
∵△AEF为等腰直角三角形，
∴EF=AE=4，
∴FD=FC+CD=（EF﹣CE）+2CE=EF+CE=4+2=6．
∵△APO为等腰直角三角形，AO=
[image: image115]•AB=
[image: image116]，
∴AP=
[image: image117]．
∵△PDF∽△PAC，
∴
[image: image118]，
∴
[image: image119]，
∴PD=
[image: image120]．
（3）解：如图2，过点G作GH⊥AB，交AC于H，连接HB，以HB为直径作圆，连接CG并延长交⊙O于Q，
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



∵HC⊥CB，GH⊥GB，
∴C、G都在以HB为直径的圆上，
∴∠HBG=∠ACQ，
∵C、D关于AB对称，G在AB上，
∴Q、P关于AB对称，
∴
[image: image122]，
∴∠PCA=∠ACQ，
∴∠HBG=∠PCA．
∵△PAC∽△PDF，
∴∠PCA=∠PFD=∠AFD，
∴y=tan∠AFD=tan∠PCA=tan∠HBG=
[image: image123]．
∵HG=tan∠HAG•AG=tan∠BAC•AG=
[image: image124]=
[image: image125]，
∴y=
[image: image126]=
[image: image127]x．
　
28．解：（1）①当α=0°时，
∵Rt△ABC中，∠B=90°，
∴AC=
[image: image128]，
∵点D、E分别是边BC、AC的中点，
∴
[image: image129]，
∴
[image: image130]．
②如图1，
[image: image131]，
当α=180°时，
可得AB∥DE，
∵
[image: image132]，
∴
[image: image133]=
[image: image134]．
故答案为：
[image: image135]．
（2）如图2，
[image: image136]，
当0°≤α＜360°时，
[image: image137]的大小没有变化，
∵∠ECD=∠ACB，
∴∠ECA=∠DCB，
又∵
[image: image138]，
∴△ECA∽△DCB，
∴
[image: image139]．
（3）①如图3，
[image: image140]，
∵AC=4
[image: image141]，CD=4，CD⊥AD，
∴AD=
[image: image142]=
[image: image143]，
∵AD=BC，AB=DC，∠B=90°，
∴四边形ABCD是矩形，
∴
[image: image144]．
②如图4，连接BD，过点D作AC的垂线交AC于点Q，过点B作AC的垂线交AC于点P，
[image: image145]，
∵AC=4
[image: image146]，CD=4，CD⊥AD，
∴AD=
[image: image147]=
[image: image148]，
∵点D、E分别是边BC、AC的中点，
∴DE=
[image: image149]=2，
∴AE=AD﹣DE=8﹣2=6，
由（2），可得

[image: image150]，
∴BD=
[image: image151]=
[image: image152]．
综上所述，BD的长为4
[image: image153]或
[image: image154]．
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